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Потапова Н.А. 

СОЦІАЛЬНЕ ПІДПРИЄМНИЦТВО: СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

 

Наразі Україна проходить важливий період реалізації своєї цілі щодо 

підвищення соціального, економічного та демократичного життя до рівня, 

визначеного в Цілях Розвитку Тисячоліття та відповідного Європейським 

стандартам. Прогрес реалізації цих цілей вимагає залучення та активної 

підтримки з боку усіх учасників в цьому контексті, де головною рушійною 

силою є підприємництво як процес. Світовий бізнес орієнтується в напрямку 

вирішення соціальних проблем як на національному, так і на глобальному рівні, 

а підприємництво з соціальною метою визнається як окремий напрямок 

економічної діяльності та згадується як «четвертий сектор» у суспільстві. 

Соціальне підприємництво є якісно новим видом діяльності, що поєднує 

підприємницьке новаторство та соціальну спрямованість, з метою вирішення 

певної соціальної проблеми. Соціальне підприємництво слід відрізняти від 

благодійних установ чи організацій, а також від підприємництва у класичному 

його розумінні. Воно являє собою діяльність, що пов’язана із виробництвом 

суспільно значущого продукту або послуги. 

Найпоширеніше визначення соціального підприємництва належить 

Грегорі Дізу, який виділив п’ять факторів, що його визначають: 1) прийняття на 

себе місії створення і підтримки соціальної цінності (блага); 2) виявлення й 

використання нових можливостей для реалізації вибраної місії; 3) здійснення 

безперервного процесу інновацій, адаптації та навчання; 4) рішучість дій, не 

обмежена географічним розміщенням ресурсів; 5) висока відповідальність 

підприємця за результати своєї діяльності – як перед безпосередніми клієнтами, 

так і перед суспільством. Тож соціальне підприємництво – це заснована на 

самоокупній основі господарська діяльність із виробництва соціально 

значущого продукту або послуги із застосуванням інноваційних рішень, які 

перетворюють на користь суспільства саму послугу та/або механізми її 

економічної реалізації, кінцева мета якої – не лише отримання прибутку, а й 



виробництво продукту або послуги, призначеної для вирішення суспільної 

проблеми . 

Соціальне підприємництво — підприємницька діяльність, націлена на 

пом'якшення або вирішення соціальних проблем. Характеристики і ознаки такої 

діяльності: 

- соціальні дії – цільова спрямованість на вирішення/пом'якшення 

існуючих соціальних проблем, стійкі позитивні вимірні соціальні результати; 

- інноваційний підхід – втілення у життя нових унікальних підходів, що 

дозволяють збільшити/якісно покращити соціальну дію; 

- самоокупність і фінансова стійкість – здатність соціального 

підприємства вирішувати соціальні проблеми до тих пір, поки це необхідно, та 

за рахунок доходів, що отримуються від власної діяльності; 

- масштабність та можливість тиражувати ідею – збільшення масштабу 

діяльності соціального підприємства (на національному і міжнародному рівні) і 

поширення досвіду (моделі) з метою збільшення соціальної дії; 

- підхід – здатність соціального підприємця бачити недоліки ринку, 

знаходити можливості, акумулювати ресурси, розробляти нові рішення, що 

будуть мати довгостроковий позитивний вплив на суспільство в цілому. 

Соціальне підприємництво як явище виникло досить давно, приблизно у 

кінці XIX століття, але набуло більш-менш широкого вжитку та стало 

предметом багатьох дискусій нещодавно, приблизно 15-20 років тому. На 

початку свого існування соціальне підприємництво розглядалось як діяльність 

соціальних підприємців, тобто таких осіб, які самостійно визначають соціальні 

проблеми та використовують традиційні принципи підприємництва для 

організації, створення та управління підприємством задля досягнення 

соціальних змін та вирішення проблем окремих територіальних громад. 

Соціальними підприємствами вважаються організації будь-якої форми, які не 

тільки здійснюють торгівлю товарами та послугами, але й пов'язують таку 

діяльність із соціальною місією. 

Соціальне підприємництво у світі розглядається як діяльність НПО задля 



самофінансування, створення соціальних підприємств як бізнес-структур, а 

діяльність соціальних підприємців як лідерство та новаторство. Ефективний 

механізм регулювання ринку праці повинен включати різнопланові та 

диференційовані за силою впливу підсистеми, не обмежуючись лише сферою 

трудових відносин. У цьому аспекті актуальним є функціонування і розвиток 

соціального підприємництва, як одного із інструментів вирішення соціальних 

проблем. Моделі соціального підприємництва: 

- Англійська. Поштовхом до розвитку соціального підприємництва стало 

затвердження у 2002 році Програми розвитку. Соціальні підприємства 

Великобританії динамічно розвиваються, однак не мають єдиної правової 

моделі. Прибутки соціальних підприємств не оподатковуються за умов, якщо 

прибуток використаний для реалізації соціальних цілей підприємства або якщо 

комерційна діяльність здійснюються у процесі реалізації соціальної мети. Для 

України можливе часткове використання англійської моделі, бо існує проблема 

невисокої ефективності управління розвитком соціального підприємництва за 

умов відсутності єдиної правової моделі, тобто статус соціального 

підприємства може надаватися окремим компаніям, для яких передбачені 

визначені пільги та державні гарантії. 

- Німецька. У Німеччині соціальні підприємці зацікавлені лише в 

обмеженні їх власної відповідальності та існуванні сприятливої системи 

оподаткування. Німецькі соціальні підприємці кваліфікують свою діяльність як 

«діяльність, спрямовану на спільний добробут», однак їх підтримка з боку 

держави не має системного характеру. Доцільно використовувати досвід 

законодавчого врегулювання статусу соціального підприємства як такого, що 

повинно «слугувати спільному добробуту та інтересу», при чому користь від 

діяльності повинна охоплювати широке коло спільноти. 

- Американська. Засновники соціальних підприємств не отримують 

дивіденди, а прибуток повністю використовують на виплату зарплати або 

розширення соціальної діяльності організацій. Тобто підприємство може 

отримати податкові пільги лише у разі отримання статусу некомерційної 



організації. Державна підтримка проявляється у наданні грантів з бюджету, 

фінансуванні окремих програм, інформаційній підтримці. Можливо 

використовувати досвід впровадження сертифікації діяльності соціальних 

підприємств, що підтверджує визнання факту провадження соціально-корисної, 

некомерційної діяльності, а також застосування практики надання грантів з 

бюджету, кредитів та фінансування окремих програм. 

- Польська. Засновники соціальних кооперативів звільняються від 

реєстраційних зборів і можуть отримати одноразову грошову допомогу для 

початку провадження підприємницької діяльності у розмірі, що не перевищує 4 

розміри середньої зарплати на кожного члена-засновника соціального 

співробітництва. Також надаються податкові послаблення. Можливе 

використання практики створення соціальних кооперативів, основною ознакою 

яких є те, що не менше 50% членів підприємства повинні відноситися до 

категорії людей, що опинилися в складній життєвій ситуації. 

- Бразильська. Соціальні підприємства функціонують у формі асоціацій 

або фондів. Процедура реєстрації соціальних підприємств є досить складною та 

потребує ряду процедур, результати яких повинні відповідати поставленим 

вимогам до такого виду діяльності з подальшим отриманням пільг. Крім того, 

такі організації повинні регулярно оприлюднювати стан своїх розрахункових 

рахунків. Необхідним є створення структури, подібної до Національної ради 

соціальної допомоги, що має займатися реєстрацією та сертифікацією 

соціальних підприємств, а також зобов’язати такі підприємства вести 

бухгалтерський облік усіх доходів та витрат. 

Основні перешкоди становлення та розвитку соціальної відповідальності 

підприємництва, а саме: 

- недосконалість законодавчої й нормативно-правової бази, що регулює 

можливості участі підприємництва в соціальних програмах та закладів освіти у 

формуванні соціально-відповідальних фахівців; 

- відсутність сформованої і дієвої незалежної громадянської експертизи та 

оцінки результатів соціальних програм, стандартів і якості підготовки бізнес-



фахівців; - відсутність системи заохочення (морального та економічного) 

відповідальних суспільних суб'єктів. 

Досягнути соціального ефекту підприємства можуть наступним чином: 

залучаючи цільову групу до надання послуг і вироблення товарів, тим самим 

вирішуючи проблеми соціалізації, адаптації, терапії, працевлаштування тощо; 

надаючи якісні послуги та товари представникам цільової групи на пільгових 

умовах, тим самим задовольняючи їх потреби та покращуючи якість життя; 

ведучи підприємницьку діяльність направляючи доходи на підтримку 

соціальної місії неприбуткових організацій; застосовуючи інноваційні підходи 

до вирішення проблем, що реально поліпшать соціальне становище широких 

верств населення та цільової групи в тому числі. 

Перспективи розвитку соціального підприємництва в Україні можна 

охарактеризувати в цілому як цілком оптимістичні. По-перше, соціальне 

підприємництво потрібне державі, бо дає можливість економити бюджетні 

кошти на соціальну сферу, підтвердженням чого є стрімкий розвиток таких 

організацій у Європі, де держава усіляко підтримує різні ініціативи соціальних 

підприємців; по-друге, соціальне підприємництво потрібне громадським 

організаціям, оскільки може стати серйозним джерелом доходу на фоні 

зменшення обсягів грантових програм; по-третє, у соціальному підприємництві 

зацікавлені вразливі верстви населення, які є досить цікавим ресурсом для 

інноваційних, ініціативних і далекоглядних підприємців, що можуть створити 

реальну конкуренцію традиційному бізнесу. 

 


